

酒水电商 O2O 熄火 B2B 将成下一个风口

“酒业 B2C、O2O 是伪命题,不符合行业趋势。”国内酒水电商买圈董事长李风云对记者表示。

买圈,在 2013 年高调进入酒类 O2O 行业,现在,它已经完全抛弃了当初选定的方向,转战 B2B,“我们走了很多弯路,走着走着就发现不对,这不是厂商和消费者的需求。”与买圈相同,从事卖酒近 10 年的北京盛初营销咨询董事长王朝成也放弃了 B2C 领域,“卖不上量,还亏钱,这种模式很难持续。”

现在,这些酒水电商开始转战 B2B,赌下一个风口。

抛弃 O2O

抛弃 O2O,李风云说是亏了不少钱才得出来的教训,“从前是盲目跟风,但事实上,酒类 O2O 并没有消费场景。O2O 主要诉求之一‘即时送达’并非消费者现阶段真正的需求,这一需求人群有限,毕竟白酒消费均是在一定的消费场景下发生的,购买频度特别低,消费者研究的兴趣不高,属于浅涉产品,仅为满足用户单一的购酒用酒需求,建设垂直型 O2O 平台、强行构建专属平台,黏性极差,流量成本极高,不仅如此,单一酒业 O2O 的即时性配送问题也很难解决。”

持相同观点的还有王朝成,“喝酒多的人有两类,一类是酒精的重度消费者,他们对互联网不知道或者不信任,害怕买到假的,而且消费的单价低,没有必要上网买,因为便宜不了多少;还有一类是机关企事业单位,他们是被动喝酒高频次饮用者,但是这类人都很少在网上买酒。最后,酒的高频次购买者都不在网上,主流的消费群体并不喜欢在网络上耗费那么长的时间买酒。”

事实上,曾经一度将 O2O 干得热火朝天的企业也悄悄开始收缩战线,酒类电商龙头酒



仙网最近就将送货时间从“9 分钟”延长到“19 分钟”,同时发展重点也从全国变更为打造几大样本市场。酒仙网相关负责人坦言,打造样板市场是运营过程中的战略调整。2015 年 1-3 月,酒仙网 O2O 的收入为 55.03 万元,只占到整个销售收入的 0.1%。

北京盛初营销咨询 COO 陈晟强对记者分析,“酒水 2C 成长得很慢,而且未来几年也看不到快速成长的可能,因为没有这个消费场景。”现实的数据也是残酷的,这几年来,经过酒仙网、中酒网等众多垂直酒水电商的耕耘,2014 年酒行业销售收入 8779 亿元,但酒类电商的销售收入仅占 1.3%,只有约 110 亿元。而 B2C 要获得一个用户的费用平均在 150 元左右。

“白酒消费频次不高,意味着酒水 B2C 网站对消费者的黏度不高。因此,酒类的 B2C 网站都会面临这样一个矛盾:互联网流量成本越

来越高,黏住消费者的成本巨大,但是单个消费者提供价值却是有限的,这个矛盾从目前到未来很长一段时间,都难以解决。”李风云表示,在到达消费者这个领域遇到了很大的难关,无法克服。

资本青睐 B2B

这些酒水电商,现在已经纷纷开拓 B2B 领域,也就是直接让厂家或者一批商与消费终端店铺对接,省却酒水二、三批商的中间环节,以此换取利润,他们看中的市场,比 B2C 要大得多。

“2014 年酿酒行业实现销售收入 8778.05 亿元,利润总额 976.17 亿元,体现在终端的采购规模超一万亿元。”李风云说,以一线城市为例,北、上、广、深的酒水消费额超百亿元,中等规模省会级城市的酒水消费额在 30 亿至 50

亿元;中等规模地级市的酒水消费额在 5 亿~10 亿元,所以他转而做 B2B,“B2B 的发展超过我们的预期,现在承接 300 多个 SKU(库存量单位),在北京的终端店有超过 8 万家,月流水达 3000 万元。”这是李风云做了 1 年 B2B 的成绩单,他拥有名为链端网的平台已经获得风投,并计划短期内向上海、西安扩张。

与李风云相似,同样做 B2B 的易酒批淡季一月的销售额达 1 亿元,并预计今年的年销售能达 10 亿元,只运营了一年,他们刚刚达成 B 轮融资 800 万美元。陈晟强说,根据风投对财务的要求,明年计划营业额要达 30 亿元到 50 亿元。通过 B2B,未来酒水物流费用要比现在低得多,陈晟强测算,平均能给终端节省 2%~3% 的成本,“原来批发商的物流成本能到 3%~5%,现在只需要 1%。”

查吉购是刚刚上线 1 个月的 B2B 酒水电商平台,单日流量 30 万元,也已经获 PreA 轮融资,正在谈 A 轮融资,和君咨询集团副总裁兼和君酒水事业部总经理林枫接受记者采访时打了一个比喻,“从前是‘开发区’,酒水行业发展靠的是增量,现在是‘旧城区改造’,靠的是存量创新,需要产业优化。”甚至,最近获得 PreA 轮融资的自媒体酒业家也表示,计划涉足酒类 B2B 领域。

“目前 B2B 遇到的最大问题是速度和平衡,大家都在跟速度竞争,就看谁能在最短时间内做大。”林枫说。

不过,B2B 也面临着一道坎,陈晟强认为,随着 B2B 越做越大,由于与二、三批经销商会产生竞争,在一些市场会遭到抵制或者有谣言的障碍,“这是目前遇到的最大问题。”而这是竞争造成的,林枫估计,2015 年已经进入酒水流通领域的新开端,未来 3 年内,酒水流通渠道中的二、三批商有一半以上要被淘汰。

(陆琪倩)

业绩“虚高”水井坊依旧楚歌

水井坊作为国内第二梯队的知名白酒品牌,在被洋酒集团帝亚吉欧收购之后可谓命运多舛。伴随着利润和股价的一路狂跌,公司最终戴上“ST”的帽子。跌到谷底一定会反弹,水井坊发布的最新财报显示,公司业绩飙升 170%,这对于处于寒冬期的国内白酒市场可谓奇迹。然而,高业绩却没能迎来更多利好消息,记者获悉,在水井坊任职两年零五个月的洋高管大米近日递交辞呈。这让坊间流传水井坊业绩上升暗藏玄机,前途未卜的言论增添了几分不确定性。

业绩飙升却迎高管请辞

水井坊发布最新公告显示,今年 1-6 月公司营收将近 3.9 亿元,同比涨幅高达 170%;实现归属上市公司股东净利润 5 亿元。这是 2013 年水井坊业绩一路狂跌之后的首次暴涨。

水井坊业绩飘红,作为母公司的帝亚吉欧在最新发布的财报中指出,由于白酒业务板块走强,公司在华净利润增长 26%。

然而,坐镇水井坊两年之久的第二任洋高管大米貌似对公司业绩飙升并不感冒,并于近日宣布即将卸任公司总经理的消息。随后水井坊发布公告,公司总经理大米因个人原因,将于今年 9 月 30 日离职,目前任职水井坊财务总监的许法康将被任命为代理总经理,大米继续担任水井坊顾问直至今年底。

对于大米选择此时离开,业内普遍认为这是聪明之举。一位熟悉企业的消息人士称,水

井坊高业绩扑朔迷离,很难判断接下来依然可以坚挺。选择此时离开,至少留得美名。

与此同时,记者发现,水井坊业绩增长趋势并不稳定,其二季度表现过于平庸。财报显示,水井坊一季度营收和净利润分别约为 2.64 亿元和 0.48 亿元。二季度营收和净利润分别约为 1.25 亿和 0.02 亿元。

对此,帝亚吉欧前高管则分析道,叫停“邛崃项目”等长期占用资金的项目和之前业绩基数过低是水井坊上半年实现盈利的重要原因。不难发现,其一季度大幅增长主要来自季节性因素,而二季度增长乏力则充分显示其实际销售业绩并未出现根本好转。

截至发稿前关于大米离职和水井坊业绩等问题,公司未做出任何答复。

定位高端落得曲高和寡

帝亚吉欧接手水井坊之后,制定了一系列的品牌升级策略,一心希望将其打造成国内高端白酒品牌,这一策略在大米时代更为明显。2014 年,水井坊发布一系列超高端定价为 2 万~6 万元的新品,其中最高级别的一款产品定价甚至达到了 65999 元。

据了解,大米在上任水井坊之后,并没有随波逐流采取与五粮液、茅台的策略,而是制定高端路线。今年在大米就任总经理时公开向媒体表示,“面对中国白酒市场的一片颓势,我们不要比竞争对手卖得多,而是要比他们赚得多。未来水井坊将是中国高端白酒的代表品牌之一”。

对此,业内人士称,帝亚吉欧将水井坊定位高端的策略,在业界看来是严重的战略失误。纵观这两年中国白酒市场的变化,高端白酒已经举步维艰,五粮液和茅台都先后发力中低端市场,就不难看出国内白酒市场消费重心已经发生重大转移。水井坊打算在高端这条路上一条道走到黑,实为自损之招。

记者发现,水井坊也并非死死盯住高端产品,早在 2012 年就重新包装了“天号陈”,希望将其打造成中端酒主推的品牌。与此同时,公司还先后于 2012 年推出 6 款中低价位产品,价位相比至少晚了将近半年。面对主打中低端的地方白酒企业,水井坊难成其对手。还有一点不得不提,由于水井坊的销售队伍处于边缘化状态,水井坊能否给经销商带来丰厚利润,解决好价差问题,这都需要水井坊在营销模式方面做出调整。

能否摘掉“ST”前途未卜

从当前国内酒业市场不难发现,高端白酒消费依然低迷,行业环境并未发生彻底扭转。业内人士更是认为,国内白酒市场还未触底。

市场竞争激烈 中国茶转型的五大方向

在茶行业里流转着这样的一句话,“7 万中国茶企拼不过一个立顿”看似危言耸听,却基本反映现状。面对如今的市场现状,中小茶企面对行业内外越来越大的竞争压力,不得不考虑改变。

中国人饮茶历史悠久,但传统的饮茶文化正在逐渐被快生活所取代,年轻消费群体的涌现,促使中国茶也在发生着改变。如今,中国茶正在朝哪个方向进行转身?在行业的小打小闹中,又有哪些转身具有发展前景?

转身一:得年轻人得天下

集和(中国)高级合伙人赵铁军曾说,“不管是在 70、80、90 后,用心满足他们的体验和追求,永远是二法则。抢占年轻人市场,也是未来的市场。”

实际上,同样作为世界三大饮料的咖啡和茶存在许多共性。而它在中国年轻人中的传播和推广反倒显得顺利得多。赵铁军总结出时尚人群较少喝茶的几点原因:

- 一是认为喝茶是老土,是中老年喝的,不时尚;
- 二是认为喝茶不方便,流程繁琐;
- 三是认为喝茶使人兴奋,影响睡眠;
- 四是茶叶太苦涩,不愿意品尝苦味等等。

虽然说咖啡和茶的味道同样是苦的,但咖啡却充满着包容和接纳。所以针对目前年轻化

的主流消费群体,无论是茶叶的包装、形态,亦或是口味、表现形式等都在进行逐步的创新,来吸引更多的主流消费群体。

转身二:茶艺馆成文艺青年聚集地

中国人喜欢茶,更多的是喜欢茶道、茶艺,通过沏茶、赏茶、闻茶、饮茶、品茶等体验茶所带来的心灵上的洗涤。

当茶变得更加快捷时,有人会担心茶失去了原本的味道,在兼顾年轻态消费群体的同时,茶的快节奏消费也受到了一部分消费者的抵触,他们更希望能够享受饮茶的过程。对于一些茶企来说,相比卖茶,他们更爱茶,进而茶事、茶艺馆开始逐渐兴起。

茶艺馆对消费者的吸引力也在逐步提升,在忙碌的快节奏生活中,他们更希望能够在空闲中体会茶的惬意,而茶艺馆的表现形式也越来越多样,茶叶茶具的销售、茶点、茶餐、看书、茶艺表演、主题聚会等多种增值服务,而且在一定程度上带动了高端茶营销。一般而言,茶艺馆往往以某种独特的环境风格、一流的专业茶道为中心,并进行一定的差异化体现,在目前的市场上,茶艺馆的品牌化发展势头更是迅猛。据行业人士透露,星巴克旗下的“茶瓦纳”茶吧即将登陆中国,对它来说,中国的茶叶市场是一片蓝海。此外,京东刘强东和奶茶妹妹也牵手重庆小天鹅集团掌门人独女廖韦佳,共同

打造茶饮品牌“NenTea”(嫩绿茶),并且获得首轮数亿元的投资。

转身三:品牌化发展从区域开始

中国的茶企很多,继而茶的品牌也是多样混杂,从云南的普洱到福建铁观音,茶的地域特点十分明显。传统的名茶西湖龙井、武夷岩茶、安溪铁观音、洞庭碧螺春、黄山毛峰等因产品品种品牌共享,导致生产和销售企业众多,产品鱼目混珠,良莠不齐,市场整体表现都较为混乱。

而在众多区域化茶叶的运作中,据了解,竹叶青是最开始就选择导入品牌运作,它是中国唯一的企业名称、茶品种名称和商标统一的品牌,具有品牌资源的差异化优势。突破了传统思维,先天优势较为明显,并逐渐打破品种、渠道等瓶颈,顺利从区域走向全国,其销量也从几百万成长为现在的过亿。一方面整合营销,创新营销模式,差异化并优于强势竞争品牌,进行品牌定向推广、产品体验推广、市场价值教育;其次,进行渠道整合,全方位布局,包括高端个体和机构、大型商超专柜、专卖店和店中店,以及特殊机构和团体等。通过产品、市场、品牌的根基建设,竹叶青真正从区域走向了全国。

转身四:生产技艺的提高带动产品的创新在中国,茶叶的种植面积、产量都排名世



界第一,但大多是以散茶、茶饼为主,茶叶的创新还明显较少。赵铁军认为,“茶文化热的扩散,使饮茶成为越来越多人代人的生活方式,也使更多的人想要了解茶、喜欢茶,把茶当做生活的一部分。咖啡文化的推广,得益于速溶咖啡的开发和普及,让茶成为时尚,成为工作、休闲的伴侣,应该是中国茶行业的发展目标。”因此中国茶面临转身的同时,产品的创新也很重要。

由茶带动的延伸品有很多,但茶叶本身的创新却很少,茶珍的出现给消费者提供了一个新的选择。比如普洱茶珍,选用云南省普洱市高海拔优质大叶种普洱茶,结合生态种植与生

福州茉莉花茶新茶上市 各等级售价悬殊

日前记者走访福州茶叶市场后获悉,茉莉花茶新茶正在陆续上市,各种等级茶叶售价悬殊。受台风苏迪罗的影响,高端茉莉花茶上市退后,茶商称最快下周才能开卖。

据福州五里亭茶叶批发市场的一位茶商介绍,现在茉莉花茶的中小低端产品大量上市。记者则在多家茶店内发现,新上市的茉莉花茶价格差别很大,最便宜的每 500g 仅 50 元,中等的每 500g 在五六十元,高档的在 1000 元以上。据了解,受台风苏迪罗的影响,福州茉莉花茶采花节奏被打乱,最高端茉莉花茶最快要 8 月底上市,预计今年价格将会和去年相当,价格约在 3500 元/500g 左右。

五里亭茶叶批发商陈先生告诉记者,今年福州茉莉花产量不大,茉莉花茶新品品质也上佳,但茉莉花源供应偏紧,制茶成本有所增加。“因为产地多雨、台风等天气影响,今年包括广西茉莉花基地,花源都比较紧缺,去年 8 月茉莉花原料不到 10 元/500g,可本月上旬花源最高价格近 20 元/500g。”

“虽然今年茉莉花的收购价格贵了,制茶成本也涨了,但茶商们不敢轻言涨价,目前新茶销售价格稳定,预计今年茉莉花茶的价格与去年持平。”福建满堂香茶业股份有限公司林伟介绍,今年茉莉花茶北京、天津等外地市场需求增加,高端茉莉花茶的产量有所下降。

林伟表示,目前他们主打高性价比的茶品,走平价路线,让更多的人买得起正宗的福州茉莉花茶。从销售数据来看,价格在 200 元到 500 元之间的大众消费级别的茉莉花茶,市场销量仍有一定幅度的增长。

(福州)

陕西建立 乳制品白酒生产企业 质量安全授权人制度

记者 24 日从陕西省食品药品监督管理局了解到,《陕西省乳制品白酒生产企业质量安全授权人制度》近日出台,此举有助于进一步加强全省乳制品、白酒质量安全监管,落实生产企业质量安全主体责任。

《制度》明确,乳制品、白酒质量安全授权人是乳制品、白酒生产企业法定代表人以书面授权书的形式,授权本企业产品质量安全的高级管理人员,是独立履行质量安全监督管理职责的企业质量安全负责人。确定质量授权人后,企业需在所在地食品药品监督管理部门进行备案。

《制度》规定,质量安全授权人职责包括制定本企业的质量方针和食品安全战略,确保其有效运行;建立健全企业产品质量安全溯源管理制度;负责审核批准企业产品配方、原辅料投入使用、生产记录、产品召回等;全面汇总企业产品质量安全信息,对产品的安全性和质量稳定性进行系统分析,查找并消除安全隐患;组织处理出现的抽检不合格产品,分析查找原因并整改落实;定期或不定期根据实际情况随时向企业负责人汇报质量安全管理工作;提示质量安全信息;组织制定本生产企业产品质量安全监测和报告制度;建立和完善产品售后服务质量安全信息的搜集、分析和处理机制并负责落实;组织对相关人员与质量安全有关的专业知识、技能和法律法规的培训。

(蔡馨逸)

物科技,制成接近纳米级的纯天然、高倍普洱茶精华。通过生产技艺的提高,茶叶有了新的表现形式,对比茶包,茶珍的产品优势则更加明显。

转身五:互联网时代下的茶叶生态

茶叶消费持续增长,茶叶产品结构趋向多样化,茶叶贸易格局将发生变化,可能更聚焦于细分市场,高端路线也成为趋势代表。对于目前的茶叶市场,原本做批发、专卖等渠道的,开始将更多的眼光投入到互联网和信息时代下,“电商”成为更加符合当代消费方式、生活方式的新晋渠道。

首先,相较实体终端,电商的成本相对较低一些。受租金、房价制约等因素,茶企们更倾向于发展电商,关掉实体店。目前已有部分电商品牌出现,其中,以思界、新购、书呆子为代表的电商品牌,成为茶界新贵,掀起了普洱茶的电商新潮。而且以思界茶叶在业界率先推出“普洱 1 号店”最为著名,其店铺售卖的大益茶也成为“双 11”等网络节庆日的热销品牌。

尽管茶叶在电商渠道的销量看似可观可点,但是行业人士也有自己的看法,“电商目前在短期内还很难对线下形成冲击,其主要原因是电商不仅需要前期投入大量资金,更重要的是后期流量的维护和引流推广,一旦运作不好,很容易便沉入电商茫茫大海。”(山峯)